

ральный Собор, как со стороны своего архитектурного типа, так и со стороны своего внутреннего и внешнего убранства, является весьма ценным монументальным памятником для истории церковного зодчества.

Архиепископ Курский Питирим, приняв во внимание изъясненное выше историческое значение Собора, весной текущего 1946 года решил безотлагательно приступить к ремонту Собора, привести его в благолепный вид. Нелегкая была эта задача; на ремонт требовались большие средства. Но Архиепископ Питирим пошел на большие расходы, изыскал средства, и задача эта с июня по октябрь с. г. была выполнена. К концу октября Курский Кафедральный Собор, под руководством архитектора П. С. Ница был полностью отремонтирован и в настоящее время обращает на себя общее внимание своей красотой.

ПРОТОИЕРЕЙ Н. КОНЦЕВИЧ

ИЗ ИРКУТСКОЙ ЕПАРХИИ

ИЗ ИРКУТСКА

Иркутск пережил дни духовного подъема. С 1 по 11 декабря здесь находился Высокопреосвященный Варфоломей, Архиепископ Новосибирский, управляющий Иркутской епархией. Верующие с великою радостью встречали архипастыря.

В день праздника Введения во храм Пресвятыя Богородицы, в день престольного Сибирского праздника Святителя Иннокентия, а также и в день Сталинской Конституции Архиепископ совершал богослужение в храме Крестовоздвиженском; две литургии с всенощными бдениями в храме Знаменском и одну — в храме при ст. Иркутск II. Всюду храмы были переполнены молящимися, несмотря на открывшиеся в это время свыше сорокаградусные морозы. За каждым вечерним и утренним богослужением Владыка предлагал высоко-назидательные поучения, выслушивавшиеся верующими с глубоким вниманием и слезами умиления...

За литургиями 9 и 10 декабря Владыка рукоположил двух диаконов во иереи: одного в отдаленный приход Верхоленский, другого на второй штат к Иркутской Знаменской церкви.

Владыку сопровождал секретарь его архимандрит Никандр, протоиерей и иподиакон.

Иркутск несказанно рад, что Владыка Архиепископ лично посетил Иркутскую епархию, ознакомился с духовенством, усердно и с любовью сослужившим Владыке, лично увидел духовное течение жизни паствы.

ПРОТОИЕРЕЙ Н. ПОНОМАРЕВ

ИЗ ЧКАЛОВСКОЙ ЕПАРХИИ

ОРСКИЕ ТОРЖЕСТВА

(7—12 сентября 1946 г.)

Верующие города Орска долго будут помнить светлые дни пережитой ими великой духовной радости — дни пребывания в городе Орске своего Епархиального Архиерея Преосвященнейшего Мануила, Архиепископа Чкаловского и Бузулукского, прибывшего из города Чкалова для освящения правого придела Орского Николаевского храма и двух молитвенных домов города.

Радостны и светлы были для верующих города Орска дни пребывания у них дорогого и высокого гостя, Преосвященнейшего Архипастыря. В эти дни, в течение которых увенчались труды и хлопоты по организации религиозных общин верующих, осуществилось самое сокровенное их желание видеть свои храмы освященными.

7 сентября на перрон Орского вокзала с утра начал собираться радостно настроенный народ, с букетами живых цветов в руках, ожидавший приезда своего любимого Архипастыря. Перед приходом поезда на вокзал прибыли представители духовенства, приходских советов молитвенных домов города во главе с настоятелем Орского Никольского храма священником Константином Плясуновым. Медленно подошел поезд. Из вагона вышел Преосвященный Мануил, произошла простая сердечная встреча. Радостно верующие провожают Владыку до автомашины, на которой он отбывает в старый Орск.

Преосвященнейший Архипастырь подъезжает к Орскому Никольскому храму, около которого с утра толпился народ в ожидании приезда Владыки. Владыка, приняв хлеб-соль от церковного старосты, приложившись к святому кресту, проследовал в украшенный цветами, блиставший многочисленными огнями храм, приложился к святому престолу главного алтаря.

Преподав затем с амвона собравшимся свое благословение, Владыка обратился к верующим со словом назидания, как всегда искреннего и глубокого. Преподав, после своего слова, каждому в отдельности свое архипастырское благословение, Владыка, сопровождаемый народом, под колокольный перезвон направился в отведенную ему квартиру.

К 6 часам вечера 7 сентября, т. е. к началу всенощного бдения храм не вмещал уже всех верующих, желавших молиться вместе со своим Архипастырем. Многие впервые в жизни видели все особенности торжественного православного архиерейского служения.

Колокольный трезвон, как электрический ток, всколыхнул настроение напряженно ожидающей массы верующих, извещая о приближении Преосвященного Архипастыря к храму.

Входит Архипастырь. Настоятель храма произносит приветственную речь. Молящиеся со слезами искреннего духовного восторга и радости сердцем своим разделяют каждое слово своего пастыря. Он говорит, что Архипастырь своим посещением принес им ту святую радость благодатного духовного общения, которую, как дивное и блаженное наследие, оставил миру Совершитель нашего спасения Господь Иисус Христос, с которой всегда окружали Господа восторженные толпы народа во время Его земной жизни, которую понесли в мир Его святые ученики и апостолы.

Свое слово настоятель заканчивает просьбой вознести Святительские молитвы пред престолом Божиим, чтобы Господь, по молитвам приходских покровителей Св. Архистратига Михаила и Святителя и Чудотворца Николая, даровал бы верующим мирную христианскую жизнь, а также просит благословить всех, благословить дальнейшие труды по дальнейшему благоустройению приходской жизни.

Началось торжественное служение всенощного бдения. Только в 11 часов ночи народ начал расходиться по домам, проводив на покой своего Архипастыря.

8 сентября в 8 часов утра Владыка пришел в Орский Никольский храм для освящения его правого придела в честь Святителя Николая.

Служение Божественной Литургии проходило в строго торжественной обстановке. За Малым Входом настоятель храма священник Константин Плясунов, по благословению Святейшего Патриарха

Алексия, Архиепископом Мануилом был возведен в сан протоиерея. По окончании Божественной Литургии перед служением молебна Архиепископ Мануил произнес слово о значении и назначении храма Божия и призывал верующих к подражанию воспоминаемым в этот день мученикам Адриану и Наталии, примером своей жизни указавшим верующим путь ко спасению.

В 6 часов вечера, в квартире настоятеля храма Владыке и духовенству была предложена скромная трапеза.

Того же 8 сентября Преосвященнейший Владыка в сослужении всего городского духовенства за всюнощным бдением читал акафист Спасителю, по окончании которого вновь сказал глубоко прочувствованное слово об истинной любви ко Христу, о глубокой преданности во всем Его благой воле.

9 и 10 сентября Владыка совершал Божественные Литургии в освященном правом приделе Никольского храма, сопровождая свои служения назидательными поучениями.

10 сентября в 4 часа вечера пассажирский автобус увез Преосвященного Владыку в Ленинский район города, где назначено было освящение Молитвенного дома, близ завода «Никель».

К началу всюнощного бдения и к моменту встречи Преосвященного Владыки Молитвенный дом не вмещал собравшихся верующих. Народ густой массой расположился вокруг здания. Погода благоприятствовала этому. При приближении Владыки толпа вся, как один человек, опустилась на колени. Было умирительное и трогательное зрелище.

В Молитвенном доме Владыку встретил со святым крестом настоятель престарелый священник Иосиф Шатковский. Приложившись к святому кресту, Преосвященный Архипастырь при пении тропаря праздника проследовал в алтарь.

Началось торжественное всюнощное бдение. Дружно и организованно пел объединенный хор под управлением диакона о. Михаила Липетова. Молитвенный дом имел свежий благоустроенный вид. Окраска алтаря, иконостаса ласкала взор. Чувствовалась забота и внимание верующих к своему храму.

11 сентября в Молитвенном доме с 6 часов началась исповедь, а затем в 7 часов утра совершили малое водоосвящение. По встрече и облачении Архиерея началось освящение престола, жертвенника и Молитвенного дома, закончившееся крестным ходом со Св. Антиминсом вокруг храма.

По окончании Божественной Литургии и благодарственного молебна была отслужена заупокойная лития о всех воинах, на поле брани за отечество живот свой положивших. Владыка поздравил верующих с успешным окончанием святого дела по созиданию своего храма и призвал благословение Божие на дальнейшее благоустройство храма.

В 4 часа дня 11 сентября Владыка и духовенство отбыли на автомашине в Сталинский район города, где также было назначено освящение Молитвенного дома в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

День 12 сентября начался исповедью и водоосвящением, после которого около 8 часов состоялась торжественная и теплая встреча Преосвященного Владыки. По облачении Архиерея начался трогательный чин освящения престола в честь Покрова Пресвятой Владычицы Богородицы, виденный большинством из присутствовавших первый раз.

По окончании Божественной Литургии, перед молебном, Владыка обратился к верующим со словом, в котором отметил труды и заботы верующих о своем храме, указывая на великое значение Божиего хра-

ма и призывал к дальнейшему его благоустройению, а также отменил, что благополучное завершение освящения их молитвенного дома явилось результатом Божиего благоволения к их трудам.

После молебна Владыка еще раз обратился к верующим призывая их к доброй христианской жизни и к мирному созидательному труду. Приняв предложенную Владыке и духовенству скромную трапезу, Владыка на автомашине отбыл в Старый Орск.

Вечером 12 сентября Владыка совершал свою последнюю службу в Орском Никольском храме при сослужении всего духовенства города, собравшегося с верующими проводить своего Архипастыря. Храм был переполнен молящимися. Пели два хора. За всюнощным бдением был прочитан акафист Божественным Страстям Христовым перед распятием, выставленным на середину храма и благоукрашенным искусным тцанием верующего сердца.

По окончании акафиста Владыка обратился к верующим со своим последним назиданием, призывал заботиться о своем храме и ответил верующим на заданные ему вопросы. В заключение Архипастырь пожелал всем мира и благополучия.

По окончании службы, при выходе Преосвященного архиепископа из алтаря, настоятель Орского Никольского храма протоиерей Константин Плясунов от имени духовенства и всех верующих города Орска и от себя лично выразил Преосвященнейшему Архипастырю глубокую сердечную благодарность за посещение города, за молитву в городских храмах, а также за доставленное верующим великое духовное торжество и за великое утешение. «Да хранит Господь Вашу жизнь на благо Своей Святой Церкви, на многие, многие лета» были заключительными словами выраженной благодарности. Многократное «Исполла эти деспота», раздававшееся поочередно с того и другого клироса, провожало Владыку до самого выхода его из храма.

С ночным поездом «Свердловск—Чкалов» Владыка благополучно отбыл из Орска, напутствуемый наилучшими пожеланиями провожавших его представителей духовенства и верующих города.

**Благочинный церковью 4 Орского округа, Чкаловской епархии
ПРОТОИЕРЕЙ КОНСТАНТИН ПЛАСУНОВ**

ИЗ ТУЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ

СЪЕЗД НАСТОЯТЕЛЕЙ ЦЕРКВЕЙ ТУЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ

В декабре 1946 года состоялся съезд настоятелей церковью Тульской епархии. Вступая в управление Тульской епархией, Высокопреосвященнейший Архиепископ Антоний, вскоре убедился, что в ее церковной жизни имеется много нестроений, устранить которые путем индивидуального воздействия представлялось явно невозможным. У Владыки созрела мысль о созыве съезда настоятелей действующих церковью. Владыка распорядился вызвать в Тулу на 11 декабря всех настоятелей церковью Тульской епархии.

Съезд начался молебном, совершенным Его Высокопреосвященством в Кафедральном соборе в сослужении старейших священнослужителей и при участии архиерейского хора. Перед началом молебна Владыка